

# 登封播报 | 教育



“太好了,有新体育场锻炼啦!”新学期开学,带给登封市实验高级中学(以下简称登封实验高中)的学生很多惊喜,许多学生忍不住放下行李,跑到新体育场里疯一把。这个被人们称为“嵩山明珠”的高中,让学生一进校园就感受到了“温馨的学习气氛”,难免会被称为“状元的摇篮”。

登封实验高中成立于1997年,是郑州市示范性高中,也是目前登封市最具竞争活力和竞争力的高中,时刻发挥着示范、引导、辐射作用。一个只有17年建校历史的学校,不仅培养出了17个高考登封文科状元,而且从2003年到2010年的短短几年时间里,就有4位学生叩开北京大学的校门,不仅创造了登封高考史上的奇迹,更给登封人更多的信心和希望,让登封人看到了登封教育腾飞希望。记者 袁建龙 登封播报 孙淑霞 刘少利 文/图

## 为登封教育插上腾飞的翅膀

高考是一个战场,考验人的意志,检测人的智慧,挑战人的实力,张扬人的底蕴,彰显人的素质。在2014年高考这场没有硝烟的战场上,登封实验高中成为最大的赢家:文科包揽登封市前八名;理科一本上线182人,也以绝对优势雄踞登封市第一名;一本上线211人,超登封市局目标73人,完成率152.9%,分别比登封市区均分生源的示范性高中多62/59人,稳居全市第一;二本上线511人,居登封市第一;三本上线861人,超登封市局目标18人,完成率102.1%。

一所年轻的学校,为何拥有如此巨大的激情和力量,创造出这样不同凡响的辉煌?沿着她的成长轨迹,我们来寻找答案。

1997年,登封市委、市政府为了实施

“科教兴市”战略,改变登封高中教育的布局及落后局面,在登封城东南风景秀丽的蝎子山下投资2700万元建设的登封实验高中交付使用。2006年,登封市委、市政府又投资1000万元对登封实验高中进行了改扩建。目前,现代化的体育馆建设已进入收尾阶段,生态型运动场即将在今年9月投入使用。登封实验高中新体育场馆的建设必将为登封实验高中的发展注入新的活力!

登封实验高中的横空出世和发展,确实使登封的教育发生了巨大的变化。从1997年到2014年,在登封市委、市政府及登封市教育局的大力支持下,在登封人民关心的目光中,登封实验高中走过了风风雨雨17年,也走过了辉煌的17年。

## 名校之梦,在这里启航

有实力才有魅力。当莘莘学子满怀豪情迈进登封实验高中的那天起,就注定要改变人生的命运。

“是登封实验高中改变了我的命运。”2010年登封市文科状元焦晓龙以优异成绩考入北京大学,在他心中,母校登封实验高中是缔造传奇的殿堂,是改变人生的最佳熔炉;“登封实验高中求学经历,是我记忆中最精彩的一部分,她记录了我成长的点点滴滴,她就是一座梦工厂,给我理想和勇气,她是成才加速器,帮助我一步步走向梦想。”2008年的登封高考文科状元这样形容自己的母校。正如她的感受一样,走进登封实验高中,求知若渴的学子,宽严并济的老师,美丽校园透出的和谐而独特的内在品质,让人

深刻感受到登封实验高中的真正魅力。登封实验高中生机无限的校园文化,为学生的成才提供了和谐的氛围。在学校,学生可以享受丰富多彩的校园文化生活,读书活动、体育比赛、演讲比赛、书法比赛、校园之声广播站、学校文学社及校刊《思想树》等,使每一位走进登封实验高中的学子都会精神面貌焕然一新,从而找到自己的发展空间。“严而明理,严而有情”,在学生管理方面,登封实验高中更加注重学生的养成教育,指导学生在学、生活的过程中养成良好的行为习惯,帮助学生养成明理、勤学、踏实、负责、自律、自立、争先的优良品质,为他们的人生积累了一笔无价的财富。

## 爱满校园,雏鹰翩翩飞

“我们教育学生的奥秘在于老师心灵深处始终坚信自己的学生‘中’。学生有很多优点,做老师的也应该欣赏他们、赞美他们,为他们自豪。做班主任的最重要的是给学生自信,给学生力量,必须在他们的人生道路上不停地为他们鼓掌欢呼,为他们‘加油’。”曾培养出5个登封市高考状元、送走2个北大学子的全国优秀教师高建森老师,这样描述自己对于学生的感情。

为了鼓励师生奋发进取、追求卓越,登封实验高中还专门设立了“卓越奖”,以发放奖金的方式,激发学生的斗志,使更多的学生在学业上脱颖而出。为了给学生生活困难的学生更多关爱,学校还专门设立了扶危济困的“爱心奖”,帮助贫困生解除后顾之忧,全身心地投入到学习之中。17年来,“爱心奖”共救助贫困生592名,发放救助奖金60多万元,许多受助学生感动地说,“‘爱心奖’使他们感受

到了大家庭的温暖,重新扬起了生活的风帆”。

教师的素质是追求卓越教育教学质量的保障,登封实验高中结合自身特点,实施了“领导蹲点包级制”、“年级管理委员会制度”、“教师管理星级制”、“集体备课、集中听课制”,采取多种形式,搭建竞争舞台,完善激励机制,营造干事创业的氛围。同时借新课改东风,强力推进“导学互动六环节课堂教学模式”,积极解读新课标,实施课改强校战略。

人性化的学生管理模式——寝室管理三星制和班级量化考核制,更让追求卓越登封实验高中学生的羽翼越发丰满;“二三三一”模式的落实,进一步扩大了“校园文化建设示范校”的成果,使之遍地开花。“导学互动六环节课堂教学模式”实施以来,效果明显,已成为登封实验高中中的一个亮点,并在全登封推广。



登封实验高中冯志鹏校长

# 耸立在登封人心中的“嵩山明珠”

## ——记奋进中的登封市实验高级中学

## 多措并举铸名校,创新发展显卓越

“尊重和爱,是登封实验高中的生命之泉,更是打开学生潜能之门的金钥匙。”校长冯志鹏认为,学校之所以能取得如此成绩,有“尊重的教育”、不断深化课堂教学改革、积极探索德育工作的有效形式,有“进以修身,出而成才”的校训,有“爱生、敬业、博学、善教”的教风,有“刻苦、多思、尊师、进取”的学风等多种因素。

冯志鹏任校长以来,牢固树立“营造一流环境,强化一流管理,创办一流学校,培育一流人才”的远大目标;始终坚持“转变观念抓基础,追求卓越促全面”的办学理念,认真完善“尊重的教育”的育人模式,全力打造一支“政治素质高、业务能力强、纪律作风硬、科研意识浓”的师资队伍。他软件硬件一手抓,两头并重。在他的带领下,学校发展势头迅猛:学校现有面积180余亩,

49个教学班,3000多名学生,教职工248人,其中具有研究生学历的106人,本科学历的241人,课任教师学历达标率为100%;在教师队伍中,有特级教师4人、高级教师74人、一级教师80人、省骨干教师8人、市级骨干教师6人、全国优秀教师2人。

作为一所地市级全日制重点高中,学校还装备了先进的集教学和管理为一体的校园网络系统,有按照国家一类标准配备的理、化、生实验室和通用实验室,有适应现代素质教育的多媒体教室、微机室和电子阅览室,有开展艺术教育的标准化画室、音乐教室、多功能报告厅和舞蹈练功房,有藏书丰富、期刊品种齐全的图书馆和阅览室,在全省堪称一流。

在冯志鹏校长的带领下,14年来,登封实验高中有7400名学生走进高等学府的大门。其中在2000年的高考中,登

封实验高中首届毕业生杨少林同学夺得了登封市应届生状元,同时有243名学生在本科分数线;更可喜的是,学校在专业生培养方面也取得了最好成绩,有152名专业考生进入高等学府的大门,使体音美专业教育一举跻身全省先进行列。自2001年至2008年,登封实验高中上普通本专科人数连年攀升,由2001年的522人增加到2008年的1038人。2009年,登封实验高中上本科人数630人,与2008年相比净增292人,增长率达86.4%。超登封市局目标任务160人,超额率达26%,增长率和超额率均为登封市各校之首;专科上线1003人,其中王鹏辉同学勇夺2009年高考登封文科状元,王亚可夺得登封市理科应届状元。2010年,登封实验高中普通本科上线902人,超登封市局目标273人;艺术体育本科上线35人,本科总上线人数937

人,焦晓龙、刘经博分别以615分、642分勇夺登封市文理双状元,其中焦晓龙以文科综合233分勇夺登封市8个单科第一中的5个第一名,从而创造了文科“七连冠”的神话。2014年,一本上线211人,以绝对优势居登封市所有高中之首,崔帅阳同学更是夺取了登封市文科第一名,成为登封实验高中建校史上的第17位高考状元。优异的教学成绩,也使登封实验高中连续9年获得了郑州市教育教学先进单位殊荣。

优异成绩,自然伴随着众多的荣誉。从成立伊始到现在,登封实验高中已先后获得河南省教育系统先进家长学校、河南省卫生先进单位、郑州市示范性高中、郑州市花园式单位、郑州市绿色学校、郑州市文明标兵学校、郑州市教育科研先进单位、郑州市中小学德育工作先进单位、郑州市“教师培训年”活动先进单位、郑州市学校食堂建设管理先进集体、郑州市普通高中教育教学先进单位、郑州市教育局系统消防安全工作先进单位、郑州市单位内部治安保卫工作先进集体、河南省现代技术教育实验学校、全国教育网络系统示范单位等几十项殊荣。

登封实验高中的成绩震撼了登封人,让登封人看到了登封教育腾飞的希望。校长冯志鹏也因此获得众多殊荣:先后被评为河南省百名优秀教师、郑州市优秀教育工作者、郑州市教改积极分子、郑州市教学能手、郑州市跨世纪学术带头人、郑州市优秀教师、登封市优秀共产党员等荣誉称号。2005年9月被评为登封市首届十大名校长,2008年被评为河南省特级教师,2010年9月因学校高考成绩卓越著被登封市委、市政府记功一次。曾任中国共产党登封市第一、二、四届党代会代表。所作的《学生创新能力的培养方法和途径》《素质教育与教育评价》《农村听力教学的现状与对策》《笑傲高考》和《课堂新思维》等文章和书籍,在国家和省市期刊上发表。2005年、2012年和2013年被评为登封市首届十大名校长。

17年的风风雨雨,虽不足以让沧海变桑田;但17年对于每一个登封实验高中人来说,何尝不是一种凤凰涅槃的历练和磨难。也正是这种凤凰涅槃的历练和磨难,让登封实验高中人走出了属于自己的一片天,走出了属于自己的阳光大道,走向了登封教育更加辉煌的明天!



## 闪耀在“嵩山明珠”中的珍珠



高建森

中学语文高级教师,登封实验高中工会主席。全国优秀教师、河南省特级教师、郑州市专业技术拔尖人才、河南省学术技术带头人、登封市首届十大名师,连续16年担任高三毕业班班主任。2004年以来一直担任文科班班主任,培养出了黄腾飞、付瑾、宋丽萍、董会娜、王鹏辉等5个登封市文科状元,其中黄腾飞、董会娜被北京大学录取。2013年高考,所带班级本科上线55人,为登封市文科班上线人数最多的班级。



冯刚省

中学语文高级教师,登封实验高中教导处主任。河南省优秀教师、登封市十大教育功臣。登封市委组织部“创先争优先锋行报告团”成员,登封市师德巡回报告团成员,2010年9月5日、6日登封电视台《登封纵横》、登封教育电视台《教育新闻》多次专题报道其先进事迹。2006年至今,连续7年兼任年级主任。2007年、2010年、2011年三届高三年级主任,3年高考本科上线分别超登封市局目标。



刘进

登封实验高中教导处副主任。业务上兢兢业业,所带年级多次超额完成上级下达的目标任务。2008年6月、2010年6月先后被登封市教体局评选为“优秀共产党员”;2010年2月所辅导班级被评为登封市文明班级;2010年所辅导班级被郑州市评为2010年度文明班级;2010年5月被河南省教育厅评为“河南省国家教育考试优秀监考员”。



白金诺

中学数学高级教师,登封实验高中政教处主任,郑州市优秀教师。26年的教学工作中,14年从事高三毕业班教学,并一直兼任班主任工作。2010年高考,所带班级学生焦晓龙以615分的优异成绩勇夺登封市高考文科状元,河南省排第16名,被北京大学经济系顺利录取,也是近年来登封在河南省排名最好的成绩。



屈延峰

中学化学高级教师,登封实验高中高三化学组组长,郑州市骨干教师、郑州市优秀班主任、郑州市优秀教师,常年担任保送班、高三班班主任,有丰富的毕业班教学经验,所带班级班风正、学风浓,年年超额完成学校分配的目标任务。



范鸿斌

中学物理高级教师,郑州市骨干教师,郑州市先进工作者,登封市优秀教师、优秀班主任。多年担任登封实验高中毕业班教学,成绩显著。2014高招,所带304班65人全部上二本线,其中59人上一本线,一本上线率91%。



李伟

中学地理一级教师,研究生学历。担任班主任期间,以“一切为了学生的一切”为工作准则,以“用心、耐心、细心、爱心”为工作作风,以“正人先正己”要求自己,从不放弃一个学生,也从不放纵一个学生。每天以满腔的热情、积极的心态去完成学校各项工作任务。所带班级班风正、团结向上,深得领导、老师、学生、家长好评。曾被评为优秀班主任、优秀辅导员,课例、论文获省市级奖励。2014高招所带班级成绩优异,其中崔帅阳同学以606分勇夺登封市文科状元。